



# 威海消防发布冬季防火“安全贴”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李孟霏 通讯员 黄家龙

冬春季节，天气寒冷干燥，用火用电用气用油普遍增多，物品极易燃烧，火灾风险大幅增加。且冬春季节重大节日较多，人流物流相对集中，一旦起火，容易发生重大火灾和人员伤亡事故。日前，威海市消防救援支队积极行动，通过实地摸排检查、强化社区管理、入户宣讲消防知识、建立联动保障机制等各种形式，扎实开展今冬明春火灾防控工作。同时，呼吁各单位切实履行消防安全主体责任，公众自觉加强防范，消除火灾隐患，共同营造良好的消防安全环境。

## 强化摸排：

### 夯实隐患整治基础

针对年终岁末各类诱发火灾的不稳定因素增多的实际，支队按照全市冬春火灾防控工作会议工作要求，深入商场、市场、宾馆、饭店等人员密集场所，歌厅、舞厅、网吧等公共娱乐场所以及生产、储存、经营易燃易爆化学危险品单位扎实开展火灾隐患整治工作，并集中推进电气火灾、电动自行车等消防安全整治行动。工作中，坚持“隐患必除”原则，对单位存在的隐患集中梳理、分类整治、限期整改，对存在整治困难的单位，不等不拖，主动作为，采取召开约谈会或上门服务的方式，帮助单位整改隐患，确保隐患能够及时消除。

## 立即行动：

### 强化社区消防管理

在全市社区开展消防安全大排查活动，并把社区周围生产、仓储和住宿为一体的“三合一”场所消防安全纳入重点监管范围，全面主导社区的消防安全隐患治理工作。积极联合建设局、公安派出所等单位开展有针对性的消防安全督导和检查，着重加强社区自动消防设施、电气电线等易致灾部位的检查治理，对发现的火灾隐患及时登记造册，要求责任单位限期整改并上报消防主管部门进行备案，使消防管理成为社区组织和社区成员的自觉行为。同时，加强旧村改造和“偏、边、散、远、小”社区的检查力度，做到不留监管盲点和死角。并加大对社区负责安全巡逻保安的培训力度，真正形成“群防群治”的防火网络体系，确保在突遇险情时，能够熟练使用消火栓和灭火器材，切实做到疏散遇险群众，及时处置火灾险情。

## 全面宣传：

### 提升全民消防素质

在“119”消防宣传月活动的基础上，运用警示性强、通俗易懂、群众喜闻乐见的形式广泛普及消防安全常识，提高全民的消防安全意识和素质。同时，广泛深入商场市场、企业、学校、街道社区、家庭，通过发放消防宣传页及宣传挂图，设置咨询站宣传等方式开展义务消防培训和灭火演练等活动，并不断发掘消防宣传新亮点，充分利用社区活动室、社区宣传栏、单位文化橱窗等阵地，广泛开展各样丰富多彩、寓教于乐的消防宣传活动。充分运用广播、报刊、网络等媒体，曝光典型火灾，并鼓励群众主动举报火灾隐患和消防违法行为，让防范火灾成为全社会的自觉行动，努力营造全社会关心、支持、参与消防工作的良好氛围。

## 强化备战：

### 建立联动保障机制

立足“灭大火、打恶仗”的目标，从严、从难和从实际出发，制定系统的训



练计划和训练指标，开展救生、破拆、排烟、防化等灭火救援训练，加强车辆器材的维修保养，认真熟悉道路、水源，对固定灭火设施、消防栓进行全面的检查保养，确保关键时刻拉得出、打得赢。同时，支队充分整合社会资源，形成部门联动整体合力，制定切实可行的灭火预案，积极协调社会各救灾联动部门、单位微型消防站积极参与灭火救援演练行动，明确各相关部门的任务分工和力量调动程序，规范社会救援物资、装备的储存、调集和现场保障工作要求，建立健全重特大灾害事故社会救援联动保障机制，确保一旦发生险情，能够及时处置急、难、险、重灾害事故。



■案例一：2020年12月14日，威海市文登区高村镇墩后村一民房起火，广州路消防救援站人员到达现场后，屋内浓烟滚滚，彩钢瓦已被滚烫的浓烟点燃，经过消防人员紧急扑救，大火被完全扑灭，起火原因为老人用草烧火不慎引起屋内可燃物起火，并引燃了屋顶彩钢瓦内芯。

隐患关键词：用火不慎

安全提示：

1、冬季天气寒冷，农村居民在家中烧柴取暖、做饭时要确保明火周边不要有易燃易爆物品堆放，也要保持燃烧时不离人，人走时必须确保燃烧物完全熄灭。

2、全面清理房屋前后可燃物，禁止在院内、居民房屋附近堆放稻草，严禁在野外燃烧杂草。

3、不要躺在沙发上或者床上吸烟，以防烟头掉落在可燃物上引发火灾事故；干草地、草堆附近禁止乱扔烟头，防止未熄灭的烟头引发火灾。

■案例二：2020年12月11日，威海荣成市崖头街道办事处南耩村轿车起火，南山路消防救援站人员经现场观察为报废车辆，随后出一支枪进行灭火，事故原因为自然。

隐患关键词：车 自燃

安全提示：

1、勤检查电路、油路：查看是否有胶皮老化、接线柱松动或被油污腐蚀、油路泄漏等情况。

2、不私自改装：不正规的汽修店或是自己随意加装电器、布设电路，可能在用料、线路布局、电路负荷等方面达不到要求，从而带来隐患。

3、注意危险物品：打火机、空气清新剂、真空铝罐包装的化妆品、香水、摩丝等受热容易膨胀爆炸，最好不要放在车内。

4、除静电：冬季，注意在上下车时使用静电消除设备。

■案例三：2020年10月16日，威海经区某小区2楼一住户家中电动车起火，发生火灾后物业人员第一时间赶到现场利用灭火器进行前期快速处置，消防人员到场后经现场检查，电动车因充电时发生短路造成，无人员伤亡。

隐患关键词：短路

安全提示：

1、消费者应购买有生产许可证厂家生产的合格电动车，不应私自组装、改装电动车。电动车出现故障时，要选择专业维修人员，不要擅自拆卸维修。

2、尽量避免在雨天、积水路段行驶，以防止电机进水，短路起火。

3、定期检查、维护、保养电动车，及时更换老化电气线路和电瓶。经常检查电动车的电路插接点，防止接触不牢引起接触点打火、发热，避免线路老化造成短路，引起火灾。

4、电动车不应在建筑物内停放、充电。

5、不应在室内为电动车或其蓄电池充电，不应从室内拉“飞线”充电，不应将带有蓄电池的电动车停放在建筑内；不应使用不匹配或质量不合格的充电器为电动车或其蓄电池充电。

6、电气线路不应乱接乱拉，不应使用麻花线、绞接方式连接或将不同型号、规格的电线连接等情况。

7、电动车应安全规范充电，充电时应远离可燃杂物，并将充电器放置在比较容易散热的地方，充电时间不要过长。充电时应有人看护。

8、物业管理单位应在室外集中设置电动车集中停放区域，加装集中充电装置，应在禁停区域醒目位置张贴电动自行车禁停标识，对占用禁停区域私停乱放、私搭乱接电线等违规情况开展检查巡查，及时劝阻、制止违规停放、充电行为。